

REDACCIÓN
Calle de Rins, núm. 12, entresuelo

ADMINISTRACION
Vilamitjana, 9, 1.º

Prelios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... » 4'50
Unión postal, un año... » 36'00
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA—Ss. Félix de Valois cf., Edmundo mr. y Benigno ob.

SANTOS DE MAÑANA—La Presentación de Ntra. Señora. Ss. Rufo, Gelasio y Eutiquio.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA NOVIEMBRE

«Aprobada y bendecida por Su Santidad»
El Culto de los Santos

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

«Oh Jesús miol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco, en especial, para que los fieles imiten, veneren, y den culto á los Santos.

RESOLUCION APOSTOLICA

Leer vidas de Santos, imitarlos, darles culto en los altares.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Carmen, en San Juan Bautista.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS—Continúan en la iglesia de San Lorenzo, siendo las horas de mañana de ocho á once, y por la tarde de tres y cuarto á siete.

Parroquia de San Juan Bautista
A las cinco y media de la tarde continúa el solemne Novenario del Sagrado Corazón; Rosario, Trisagio con música, Novena, sermón que dirá todos los días el Rdo. Padre Echeverría, S. J., motete y reserva.

MAS DE LOS PANTEONES

Para poner en su verdadero terreno la cuestión hay que relegar á segundo término su aspecto artístico, por muy digno que sea de tenerse en cuenta, y fijarnos en el litúrgico, que es el principal en nuestro caso.

Aunque los panteones de D. Jaime y de los príncipes de la casa de Aragón no estorbaran el paso ni perjudicaran lo solemne y grandioso de la perspectiva del trascoro, no deberíamos, á nuestro juicio, emplazarse donde se pretende.

Una catedral no es un cementerio ni una exposición de bellas artes.

En una necrópolis puede un panteón colocarse en el sitio principal y más visible, porque toda ella es sitio destinado á los muertos y sus sepulcros.

En una exposición, destinada á que luzcan en ella las obras de arte, pueden y deben éstas situarse de la mejor manera para ser vistas y examinadas de los curiosos.

Pero una catedral es un templo dedicado al culto de Dios y de sus Santos. En ella los muertos están como de limosna, y los sepulcros no merecen más honores que los muertos. En una catedral, como en una iglesia cualquiera, toca el principal lugar á lo sagrado, y es razón que el pensamiento religioso predomine de suerte que nada lo empañe ni oscurezca. Lo contrario es, en mayor ó menor grado, una profanación.

¿A qué, pues, el empeño de colocar los sepulcros, bien que sean de reyes y príncipes, en la principal de sus naves?

En la profanada iglesia de Poblet venen suntuosos sepulcros de príncipes y de reyes, pero ninguno de ellos ocupa la nave del centro, ni ninguna nave. Hállanse situados bajo los arcos que separan unas naves de otras.

En la iglesia del Escorial, sepultura de los reyes de España hace más de tres siglos, tampoco se observa dicha anomalía. Tienen los cadáveres reales su capilla aparte, y allí se les enterra y se les construyen panteones.

La misma Catedral de Tarragona

contiene infinidad de supulcros de personajes notables, y á pesar de que de estos personajes la mayoría son prelados de la misma iglesia, que por su carácter sagrado y por el de arzobispos de Tarragona, podrían ostentar títulos especiales, ninguno tiene panteón en las naves del templo.

El infante arzobispo D. Juan tiene magnífico sepulcro, para visitar el cual hay que subir al presbiterio; pero no se le encuentra en el área de éste, sino á un lado.

D. Antonio Agustín, el gran canonista y arqueólogo, uno de los prelados más insignes de Tarragona y de toda la cristiandad, reposa bajo artístico panteón á un lado de la capilla del Sacramento, por él construida.

D. Pedro Sagarriga, el celebre compromisario de Caspe, ni siquiera tiene sitio en el interior del templo. Sus mortales despojos descansan anónimos en el Claustro, junto á la puerta de entrada á la Catedral, sin siquiera una modesta lápida que venga á sustituir á la plancha de bronce que un día tuvo, y que ha gastado la frecuencia de las pisadas.

También hay sepulturas en la nave central, y una de ellas es la de don Gonzalo de Heredia, que se halla en el centro cerca de la puerta; pero no tiene panteón, sino una sencilla lámina de bronce á flor del suelo.

Las naves del templo están destinadas á la libre ocupación de los fieles que asisten á los divinos oficios, y no hay razón para que no sigan de la misma manera.

El cuerpo de D. Jaime I, aun siendo de tan gran rey, no ha de merecer en el templo más distinción que los de los arzobispos. Bien está su sepulcro adosado al coro, y no estaría mal, aislado en otra parte, pero no en medio de la nave central, á menos de suponer que se lo construye, no precisamente para honra del monarca ni para decoro de Tarragona, sino para satisfacer la vanidad del artista.

De desear es que la comisión enviada á Madrid para gestionar el cambio de emplazamiento logre buen éxito en su justa demanda. De no ser así, queda, á nuestro ver, un recurso. El Cabildo sabrá mejor que nosotros lo que le toca hacer; pero ¿no sería del caso acudir á Roma para que la Congregación correspondiente decidiera si es lícito colocar en la principal nave de una Catedral unos sepulcros de reyes y príncipes cual si fueran sepulcros de Santos.

Esto aparte de que los Santos no suelen tener sepulcros en medio de iglesias; donde los tienen es en los altares y en las criptas.

AL ASUNTO DEL DIA

Dice el Sr. Cavallé en el proyecto ó moción presentada al Ayuntamiento sobre los consumos, que su objeto es, entre otros, evitar que en lo sucesivo los vecinos de Tarragona y los forasteros que á esta vengan se vean expuestos á las intolerables vejaciones de los individuos del resguardo.

Está muy bien; pero el mejor medio de evitar este linaje de abusos es suprimir las puertas.

No desconocemos qué hemos de desconocer? la manera inculta y grosera por todo extremo con que los dependientes de la actual Arrendataria tratan á menudo á los transeúntes; varias veces nos hemos hecho eco de tales demasías y las hemos con toda energía reprobado; pero hay que tener en cuenta que son ellas consecuencia natural de la forma en que se está efectuando el cobro de los de-

rechos. Sin una escrupulosa vigilancia pasará el matute en grande y bajará la recaudación, y por poco que la vigilancia se extreme han de venir en seguida las quejas de los que se conceptúan agraviados.

La Arrendataria va, naturalmente, á su negocio, y tiene dadas órdenes para que no pase de balde una mosca. Los empleados, en su afán de conservar el puesto, toman las órdenes al pie de la letra; y con esto y con un poco de malhumor de unos y de desconsideración de otros, se da lugar al conflicto.

Según el citado proyecto, el cupo del Ayuntamiento queda, por decirlo así, reducido á su minimum, y por tanto se impone verificar la recaudación con toda escrupulosidad. Si así se hace, renacerán las quejas, porque matuteros y no matuteros repugnan el registro escrupuloso, y para ellos todo son agravios; si se desea extremar la benevolencia, como quiera que el público no entiende de achaque civismo, pasará de fraude lo que pueda, que no será poco, y ya tenemos otro conflicto: el déficit en las arcas municipales.

Ya sabemos que el régimen de las puertas representa la solución del problema de la vida para muchas familias de Tarragona, que en la actual crisis, necesitan para vivir el modesto sueldo de diez reales que se da á los consumidores; pero en cambio tenemos el inconveniente apuntado, tenemos la permanencia de los odiosos fíelatos, y tenemos, sobre todo, el inconveniente grandísimo de quedar la recaudación en manos del Ayuntamiento, que ha demostrado en toda ocasión ser un administrador pésimo.

De manera que se explica se opongan á la supresión de las puertas los consumidores; lo que no se concibe es ese empeño en conservarlas mostrándose por quienes sin desconocer sus inconvenientes, para nada necesitan sus beneficios.

Conocidos los datos oficiales publicados por el Sr. Cavallé, la cuestión no parece difícil, según ha demostrado en estas columnas el Sr. V.; pues aun cuando no es probable resultara efectiva en la práctica la cifra calculada sobre el ingreso por concepto de carnes, de las cuales las saladas entrarían todas sin pagar derechos, pero los restantes cálculos tienen base muy sólida, y el defecto de lo recaudado por un concepto quedaría compensado por el exceso de lo concertado ó recaudado por otro.

Pueden hacerse conciertos, puede aplicarse al pescado fresco el procedimiento que se trata de aplicar á la carne, caben mil combinaciones, todas de resultado satisfactorio teniendo en cuenta el cupo total que hay que recaudar, y que dista mucho de superar las fuerzas contributivas del comercio de Tarragona.

Tenemos entendido que el concejal Sr. Guasch se propone en la sesión de hoy desarrollar una moción presentando un proyecto muy viable y de resultados más favorables para el tesoro municipal que el del Sr. Cavallé.

Aguardemos, y entre tanto la Junta municipal cumpla con su deber tocante al proyecto del último de los citados concejales.

¿A Zaragoza?... ¡ó al charco...!

(El Universo)

El jefe del partido liberal ha salido ayer para Zaragoza. Le acompañan algunos diputados y senadores de las diferentes tendencias del partido, y le siguen de cerca los directores de *El Imparcial* y *Heraldo de Madrid*.

La Prensa del *trust* va custodiando á su víctima.

Entre *El Imparcial* y *Heraldo* hará el Sr. Moret, por fin, en Zaragoza sus últimas declaraciones radicales. «Nada de reforma constitucional, que esto alarmaría al adversario; prescindir de la Constitución, protestando acatarla, y hacer cuanto se pueda con rumbo al Estado ateo.» Tal es la fórmula, al parecer, convenida para llegar á constituir el blo-

que vergonzante.

Pero la fórmula secreta no aparecerá entre la hojarasca oratoria del Sr. Moret. El programa que hará público, aun siendo extremadamente radical, no llega á tanto.

Los que lo conocen aseguran que puede sintetizarse en lo siguiente:

«Libertad de conciencia en un sentido amplísimo, preparando las convenientes reformas para llegar paulatinamente al establecimiento de la enseñanza laica, modificando radicalmente la organización de nuestras Universidades y Centros docentes, tanto en lo relativo al profesorado como á los planes de estudios y á los libros de texto.

Secularización de los cementerios. Matrimonio civil.

Reforma del Concordato.

Preparación de los trabajos preliminares para llegar á la reducción de diócesis, determinando el camino que conduzca á descargar al Tesoro público de las atenciones de culto y clero.»

A esto dicen que va el Sr. Moret á Zaragoza.

Adonde va, de seguro, el jefe del partido liberal es al charco.

DE RE NAUTICA

El acorazado brasileño «Minas Geraes»

Pocos buques en estos últimos años, dice la *Revista General de Marina*, han atraído tanto la atención como los «Dreadnoughts» brasileños; son tres, y cada uno de un valor aproximado de 38.000.000 de francos (es de suponer que no será el valor total en completo armamento). Se emprendió la construcción de los tres al mismo tiempo, cuando todavía las grandes potencias dudaban seguir el camino de la construcción de esta clase de buques, y es hasta cierto punto natural que empezasen á circular rumores en que se suponía que el Brasil actuaba de intermediario de alguna gran potencia que los adquiriría antes de terminarse su construcción; quizás fuera Inglaterra misma esa gran potencia, aunque la creencia más generalizada designaba al Japón ó á los Estados Unidos.

La causa originaria de estos rumores se encuentra en la dificultad de comprender lo que se propone el Brasil con tres acorazados de los más poderosos del mundo, y cómo una pequeña potencia se decide á hacer por sí misma un gasto tan grande de esta naturaleza.

(*The Times* del 10 de septiembre último dice que hace ya algunos años el Gobierno del Brasil había pensado en mejoras en la Armada, y que en 1904 publicó un programa de tres acorazados de tamaño moderada, algunos cruceros acorazados exploradores y destroyers; que, previa consulta con MM. Armstrong, el cual ya había construido muchos para la Armada brasileña, fué modificado el programa, suprimiendo en él los cruceros acorazados y aumentando el tamaño de los acorazados hasta el del «Minas Geraes».)

Si tienen ó no fundamento los rumores á que hicieron referencia, es cosa que no puede decirse; pero, sin embargo, es seguro que no ha sido hecha nunca la menor indicación por ningún oficial que perteneciera á alguna otra potencia que vigilase los proyectos ó inspecciones el material.

El proyecto fué encomendado á M. & R. Perret, jefe del departamento de construcción de Elswick, y se lleva á cabo bajo la inspección de oficiales brasileños, no dando esto lugar á pensar que los buques pudieran ser para otra Marina.

Dos de estos buques se están construyendo en Elswick y el tercero en Barrow, en donde también se construyen los aparatos motores de los tres buques. El primero de éstos se botó al agua en el Tyne el 10 de septiembre último, y fué bautizado con el nombre «Minas Geraes», por la señora F. Regis de Oliveira, esposa del Ministro del Brasil en Londres. El peso del buque en el momento

de la botadura, era de más de 9.000 toneladas.

El «Minas Geraes» tiene 152,5 metros de eslora, 25,3 metros de manga y 7,63 de calado normal, con un desplazamiento aproximado de 19.500 toneladas (inglesas); es, por lo tanto, de dimensiones más pequeñas, exceptuando la manga, que las del «Dreadnought», aunque de 1.600 toneladas más; tiene todavía más tonelaje que el «St. Vicent», botado al agua también en el mismo día, y que sus hermanos que son de dimensiones aún mayores que las del «Dreadnought».

El aparato motor del «Minas Geraes» está construido por máquinas alternativas comunes, diferenciándose en esto de los demás «Dreadnoughts»; la velocidad de contrato es de 21 nudos y la capacidad de carboneras de 2.000 toneladas de carbón, tiene instalación para quemar combustible líquido en las calderas, que serán del tipo Babcock. El armamento es particularmente poderoso, pues lleva nada menos que 12 cañones de 305 ^{mm} y 22 de 120 milímetros; la disposición de las piezas de 305 ^{mm} es la siguiente: cuatro barbetas de cañones gemelos en crujía, dos de ellas á proa y dos á popa, y otras dos barbetas también de piezas gemelas en la mitad de la eslora y á banda y banda el rasgo más culminante siendo la elevación de las dos barbetas interiores de crujía, para que puedan dispararse sus cañones por encima de las otras dos barbetas centrales, consiguiendo así presentar en combate de punta 8 piezas de 305 ^{mm} y por el de través 10 de estas piezas; esta disposición es en algo parecida á la de los buques alemanes, y semejante á la de los americanos, en que un par de cañones hacen fuego por encima de otro, cosa que nunca ha parecido prudente en la Armada inglesa por el peligro que trae consigo el rebujo; en ningún buque inglés, italiano ó japonés se ha adoptado este sistema; y con el objeto de proteger las piezas inferiores del rebujo de las superiores, en el «Minas Geraes» se ha adoptado una disposición especial.

De los 22 cañones de 120 ^{mm}, 14 estarán colocados en la cubierta principal protegidos por la coraza del reducto ó ciudadela, y los 8 restantes en una posición más alta también con buena protección. Ha de llevar además algunos cañones más pequeños.

La protección del buque es muy completa y se lleva á cabo con coraza del tipo Krup cementada, fabricada, toda ello en los talleres de Openshaw en Manchester de Sir W. G. Armstrong, Whitworth and Co. La faja tiene un espesor de 22,5 ^{mm} en la parte central y va disminuyendo ligeramente hasta las extremidades; esta faja se prolonga hasta la cubierta alta con el mismo espesor, de manera que con los mamparos de 22,5 ^{mm} de protección de las barbetas también del mismo espesor forman un reducto ó ciudadela que protege por completo los mecanismos de las barbetas, calderas, pañoles, etc. Una cubierta protectora como de ordinario corre de proa á popa, y además la cubierta alta en la longitud de la ciudadela cuyo techo forrado está también blindado.

La plancha está colocada sobre una cama de vigas de roble atravesadas, de 61 ^{mm} de espesor; una plancha delgada colocada sobre la otra cara de la cama de roble, sirve para asegurar el conjunto por medio de pernos atornillados en la plancha de coraza, y el blanco así constituido está montado en un nicho ó cavidad de donde se mantiene colocado por medio de un marco por el frente y fuertes topes por detrás.

Se acostumbra á probar las planchas de coraza con cañones del mismo calibre que el espesor de ella, pero en este caso se ha empleado una pieza de 40 calibres de longitud y 23,0 ^{mm} de calibre, y por lo tanto, ha resultado la prueba más severa; los proyectiles pesaban 172 kilogramos y fueron construidos por Firth and Sons, Limited.

La prueba consistió en tres dispa-

OCCASION • Grandes rebajas •

Todos los artículos a precio de fábrica

Camisetas, calzoncillos, medias, calcetines, toceras, guantes, bordados, puntillas, frivolidades, galones, tencillas, nubes, botones, cuellos, puños, jabones, esencias, polvos, gran surtido de gemelos, etc., etc.

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Tienda de Ramón Abelló.—Conde de Rius, 10

ros con una velocidad de choque variable entre 565 y 580 m. por segundo.

Por último, no es necesario decir que el «Minas Geraes» tendrá todo lo que hoy en día necesitan los buques de guerra; y en vista que su destino ha de ser en climas cálidos, llevará además una completa instalación refrigeradora para mantener en pañoles una temperatura conveniente, y también un acabado sistema de ventilación.

Los otros dos buques del mismo tipo son «Sao Paulo» y el «Rio Janeiro», en construcción el primero, en Barrow, en los astilleros de la Compañía Vickers.

La casa Yarrow & C.º Lit. de Glasgow comunica que la velocidad alcanzada por el destructor «Perar» en las pruebas oficiales ha sido de 27 1/4 millas en una corrida de 3 horas y con una carga de 100 toneladas.

INFORMACION

Fiesta de la Presentación

Colegio de Ntra. Sra. y Enseñanza

Día 20.—A las siete y media misa de Comunión general con plática preparatoria que dirá el Rdo. D. Juan Palau, Catedrático del Seminario.

Día 21.—A las diez saldrá la procesión que recorrerá las calles de costumbre.

El estandarte de María está confiado a las Srtas. María Contijoch, Emilia Fernández y Teresa Fernández, como premio de piedad obtenido durante el curso por dichas señoritas.

El pendón de la clase de Santa Ursula lo llevarán Pepita Solé, Elvira Roig y Pilar Roig; el de la clase de Sta. Magdalena, Teresa Vidal, Josefina Barri y Conchita Nel-lo. El segundo pendón, Magdalena Segura, Cecilia Pijoán y Reyes Rufas.

El de la Corte del Gran Rey, está confiado a la señorita Presidenta de la Corte, Paquita Monté, sosteniendo los cordones María Carreté, Pepita Maduell, María Alomá y Antonia Martorell. Seguirán las niñas de la clase de Sta. Isabel, cuyo pendón será llevado por las señoritas Josefa Llurba, Luisa Bonat, Antonia Guinovart, María Figuerola y Teresa Rafi. El de la B. M. Juana de Lestonnac por las Srtas. Irene Feliu, Concepción Español y Teresa Torres. El pendón del Sagrado Corazón de Jesús, confiado a las señoritas Celadoras Pepita Cañellas Pelegrí, Josefa Solé Nolla y Teresa Pijuan Vidal, irá precedido de las demás congregantas.

Los emblemas de la Virgen irán alternando con los pendones. El emblema principal confiado a la Srta. Carmen Rovira lo acompañará un grupo de siete esclavitas que sostendrán las cintas que de él penden.

Seguirá luego la sección del Medopensionado que irá precedida del nuevo pendón de los Santos Angeles, llevado por las niñas María del Carmen Henríquez Cabá, Carmencito Villasevil y Nieves Bravo.

El pendón de María Niña y Sta. Ana, está encargado a las Srtas. Paquita Soler, Carmen Melendres y Antonia Güell. El del Corazón de María confiado a la Srta. Rosa Izquierdo con las cordonistas Srtas. María Ruiz y Pepita Serret.

El de las Amigas de María será llevado por las Srtas. Adela Pelegrí, Raimunda Verderol y Dolores Rosell.

El pendón principal se ha confiado a las Srtas de la clase de Dibujo, Conchita Riba, Pepita Mas y Mercedes Reixach.

Entre dichos pendones irán convenientemente distribuidas las pequeñas parvulitas, llevando en doradas estrellas grabado el nombre de las principales virtudes de María, formando así su corona.

Varias niñas esparcirán flores y otras tirarán las cintas de las preciosas andas en que por las Srtas. Teresa Izquierdo, Conchita Comaposada, Teresa Soler y Lola Soler, será llevado el grupo de la Virgen con Joaquín y Ana, cerrando la procesión una banda de música.

Al llegar al templo, empezará la santa Misa con orquesta por la capilla del señor Gols: en el ofertorio tendrá lugar el acto de la oferta de las velas, durante el cual se cantará un himno apropiado a la fiesta. Terminada la Misa regresará la procesión a las Clases.

Por la tarde a las cuatro y media, canto del Trisagio Mariano con orquesta, sermón a cargo del Rdo. P. Francisco Moréll S. J., seguirá el acto de consagración a María que dirá una de las Celadoras de la Congregación, finalizando con un canto a la Virgen.

Beatas de Santo Domingo

A las nueve y media de la mañana saldrá del Convento la procesión organizada en la forma siguiente:

Clase de la Purísima con su bandera principal confiada este año a la señorita Isabel Gabriel y los cordones a las señoritas María Teresa Salinas y Josefa González; seguirá el primer pendón llevado por María Alimbau y los cordones María Jordá y María Sugrañes, segundo estandarte por la señorita María del Carmen Castellá y cordonistas señoritas María Carbó y Teresa Bartolomeo; segundo pendón llevado por Angelina Sarobé y cordones por María Oлива y Emilia Verdú; tercera bandera llevada por la señorita M.ª Antonia Gols y cordonistas Pilar Salinas y Pilar Punsoda; tercer pendón llevado por Dolores Jordá y los cordones Carmen Jover y Dolores Sugrañes; cuarta bandera confiada a la señorita Enriqueta Altadill, Dolores Piñol y Teresina Escoda; quinto pendón por Adeline Gabriel y los cordones por Pepita Salinas y Pilar Viva; entre los expresados estandartes irán varias niñas con emblemas de la Virgen. A continuación el bonito tabernáculo del Niño Jesús llevado por los angelitos; Palmira Iglesias, Teresa Sales, Pepita Bartolomé y Angelina Deigado. A continuación la clase de Santa Rosa con su correspondiente pendón que será llevado por Amalia Torrell, Mercedes March y Carmen Serra. La clase del Niño Jesús empezando los parvulitos con su bandera llevada por Pascual Minguet, Manuel Llauredó y Rafael Llobart. Las parvulitas María Gabriel, María María y Pilar Sallarés llevando su correspondiente pendón; finalmente el tabernáculo de la Virgen llevado en andas por las señoritas Rosita Martínez, Antonia Montserrat, Josefina Homs y Mercedes Güell, del que penderán cintas que llevarán un grupo de niñas formado por las parvulitas Rosita Salas, Catalina Torres, Antonia Solé, María Rovira y Dolores Punsoda, cerrando la marcha una banda de música.

Recorrerá las calles siguientes: Plaza Pailol, Caballeros, Nao, Plaza del Rey, Granada, Escribanías viejas, Mercedía, Mayor, Caballeros, Pailol y regreso al templo, donde se cantará un oficio a quinteto de cuerda.

Por la tarde a las cinco Trisagio Mariano, sermón a cargo del M. I. Sr. don Cayetano Sentís, canto de un motete y finalizando la fiesta con el besamanos.

Carmelitas de Sta. Teresita

La Comunidad y alumnas del Colegio de Carmelitas Descalzas de la Tercera Orden (Calle de la Unión) celebrarán la fiesta de la Presentación de Ntra. Señora con los cultos siguientes:

Por la mañana a las diez oficio solemne siendo celebrante el Rdo. Sr. Cura Párroco de S. Juan.

Por la tarde a las cinco Trisagio Mariano cantado por la Rda. Comunidad, y sermón a cargo del Rdo. Dr. D. Antonio Plenafeta.

Las alumnas del Colegio cantando escogidos motetes ofrecerán las velas a la Sma. Virgen terminando con el besamanos a la Excelsa Reina de los cielos y cantando una despedida.

Huérfanas

Las alumnas del Colegio del Sagrado Corazón, dirigido por las Hermanas Carmelitas de la Caridad (Asilo de Huérfanas), honrarán a su Sma. Madre en el misterio de su Presentación al Templo con los siguientes cultos:

A las diez saldrá la procesión abriendo la marcha el pendón principal que lucirán alternativamente las niñas María Pijoán, Carmen Grases y Julia Cirera, las cuales serán precedidas de las lindas parvulitas Mercedes Domingo y Conchita Vidal, que esparcirán flores; llevarán los primeros atributos Carmen Alegret, Angela Petit, María Gaspar y María Tordiella. Seguirá el primer estandarte conducido por un grupo de niños de la clase de la Inmaculada, cuyos nombres son Antonio de Soto, José M.ª Durán, Juan Gaspar, Pedro Mallafre, Pepito Alimbau, Pepe Luis Camarero, José Solanes, Luisito Saenz, Antonio Sales, Juan Mutrón, Juan Pérez, Juan Virgili. Seguirán cuatro atributos llevados por Teresa Martorell, Ramona Murrón, Consuelo Perez, Mercedes Espallargas. Seguirá el segundo estandarte que conducirá alternativamente Lolita Basesadas, Nieves Roca y María Sales. Seguirá a este el atributo Puerta del Cielo, que llevará Carmen Solanes, siendo cordonistas Dolores Corbella e Isabel Piñana. El tercer estandarte será llevado alternativamente por Pepita Andreu, Isabel Mellafre y María Serrano. Serán seguidas estas de Carmen de Soto a la que se ha confiado el atributo Torre de David, siendo cordonistas María Mateo y Carmen Solé. Seguirá el cuarto estandarte que llevarán alternativamente Remedios González, Rosa Corderas y Magdalena Agustín. Seguidamente irá la niña Josefa Martorell conduciendo el atributo Fuente Sellada, siendo cordonistas del mismo María Ventura y Joaquina Andreu. Seguirán Dolores Mallafre, María Josefa Domingo y Pilar Espallargas, que llevarán alternativamente el quinto es-

tandarte. Seguirá Joaquina Solé, a quien se ha confiado el atributo Arca de la Alianza, siendo cordonistas Enriqueta Murrón y Julia Mallafre. El sexto estandarte lo llevarán alternativamente Carmen González, Lolita González y Magdalena Alsina. El atributo jardín será llevado por las niñas del Asilo llamadas Manolita Royas, Inés Mallot, Luisa Vila, María Aymat y Carmen Tapecho las que irán precedidas de la huertanita Agustina Elías que irá esparciendo flores. Irá después el séptimo estandarte encargado alternativamente, a las niñas Luisa Camarero, Josefina Espinach y Carmen de Altura, Mercedes Camarero y Teresa Guiménez llevarán respectivamente los atributos Cetro y Corona delante del precioso grupo de la Santísima Virgen y de sus Santos Padres Joaquín y Ana, los cuales serán conducidos en hermosas andas por las Srtas. Teresa Llocart, Pilar Vallbona, Tecla Bofarull y Rosa Solé. Llevarán las cintas un grupo de graciosas parvulitas cuyos nombres son: Montserrat Saenz, Rosita Santamaría, Manolita Camarero, Montserrat Galofré, Carmen Pujol, Carme Vidal, María Virgili, Josefina Aubir, Carmen Solé, M.ª del Carmen Medinaveitia, Teresa Guimenez. Harán la corte las señoritas María de Celta, Rosita de Illa, María de Donato, Carmen Ferrer, María González, Joaquina Espinach, Carmen Espinach, Florentina Homs y Carmen Roco, cerrando la procesión una banda de música.

Al entrar la procesión en la iglesia del Colegio, las referidas alumnas con las otras condiscípulas cantarán los g zos a la Sma. Virgen en el misterio de su presentación. Ya finalizada esta, se empezará la misa solemne, siendo celebrante el Rdo. D. José Vidal y en el ofertorio tendrá lugar la ofrenda de las velas. Por la tarde a las cuatro se empezará la función con el trisagio mariano cantado por el coro de alumnas del Colegio. Acto seguido predicará un P. Misionero Hijo del Corazón de María, finalizando la fiesta con el besamanos a la Reina de los cielos.

Todos los actos prometen ser muy lucidos y de gran fruto espiritual, pues las citadas alumnas se esmeran en prepararse para dar un testimonio público y entusiasta de amor a su Sma. Madre de verdadero afecto a las Hermanas y de adhesión al Colegio. Bien por esas buenas niñas que saben secundar como es debido los deseos de sus pretesores.

Hánse circulado ya por la Cámara de Comercio, las invitaciones a todas las entidades políticas y recreativas de Tarragona, para asistir a la Asamblea que dicha Sociedad ha promovido con motivo del arduo problema de consumos que tenemos planteado y que tanto interesa a esta capital.

Por los rumores que hasta nosotros van llegando, promete ser muy concurrida y de ello nos felicitamos, por que es una manifestación patente de que Tarragona surge de su habitual postración.

En contestación al telegrama de felicitación enviado a S. S. por este «Patronato del Obrero» el día 15 del corriente, ayer se recibió la siguiente contestación: Bas, Presidente del «Patronato Obrero».—Tarragona (España).

Su Santidad agradece Presidente y Patronato Obrero filial testimonio veneración motivo Jubileo Sacrodotial, y envía a todos, con paternal afecto, apostólica bendición. Cardenal Merry del Val.

Nuestro pacientes lectores nos perdonarán lo largo y detallado del anuncio de las funciones religiosas de mañana.

Nosotros somos los primeros en reconocerle honores de lata, más o menos piadosa, pero lata al fin, que se impone en obsequio de las señoritas colegiales.

Es caso de fuerza mayor. Porque de fijo cabe luchar ventajosamente en otros terrenos; pero nadie resiste un asalto de esta naturaleza.

Aquí no cabe más que rendirse a discreción.

Anteanoche regresaron de la Corte los Capitulares D. Antonio Balcells y don Francisco Vidal que según nuestras noticias, han traído muy buenas impresiones respecto del emplazamiento del sarcófago del Rey D. Jaime.

Leemos en el Diario de Tarragona:

«Por conducto fidedigno sabemos que va a construirse en el ex-fuerte del «Lorito» una ermita que estará dedicada a Nuestra Señora de Loreto. Nos consta que se cuenta con el capital suficiente para la creación de dicha ermita y que una sola persona ha entregado 5.000 pesetas.

La primera piedra se colocará tan pronto termine un asunto que lleva entre manos el principal interesado en la construcción y que se refiere al derecho de propiedad de los terrenos donde se ha de empizarrar la mencionada ermita.»

Está muy bien que se construya una ermita a la Virgen en el Lorito; pero cuando se va a concluir la de Nuestra Señora de la Salud?

¿O es que van a quedar una y otra a medio hacer?

Significados carlistas de Barcelona han recibido telegramas de Madrid notificándoles que han sido objeto de indulto, en virtud de las gestiones hechas, los correligionarios que formaban parte de la partida de Rajadell.

En vista de los frecuentes escándalos parlamentarios, dícese que el Gobierno presentará un proyecto de ley reformando el Reglamento del Congreso.

Parece que dicha reforma tenderá a prohibir terminantemente las interrupciones que se hagan a los oradores.

Se ha señalado el día 17 del próximo mes para la vista de la causa por atentado, que se sigue al concejal suspenso de este Ayuntamiento D. Pedro Redón.

Tartanas nuevas y de lance para vender, en la guarnicioneria de **Francisco Piol**.

Correas de todas clases para motores, especialidad en cinturones. Reus, Arrabal alto de Jesús, Reus.

Según *El Norte de Castilla*, la cosecha de trigo de España en el año actual puede evaluarse en unos 71 millones de fanegas; el consumo interior para panificación y siembra está evaluado en 66 1/2 millones de fanegas; hay, pues, un sobrante de 4 1/2 millones.

Cierto que el trigo tiene también otras aplicaciones, que absorberán parte ó casi todo ese sobrante; más de toda suerte, ni hay que alarmarse por que falte trigo, ni tampoco hay razones para su carestía y para la del pan.

Para conmemorar el 50º aniversario de la Ordenación Sacrodotial de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, en la Iglesia de las Religiosas de Jesús-María se celebrará a las nueve de la mañana del próximo domingo, día 22, una misa solemne con Exposición de S. D. M. seguida del canto del «Te-Deum».

—Véase anuncio en la cuarta plana «Gran Manufactura».

El próximo domingo se celebrará con gran solemnidad en Alcover y con la cooperación de todas las autoridades el jubileo sacerdotal de Pío X. Reina gran entusiasmo entre aquellos feligreses proponiéndose dar en la presente ocasión pruebas evidentes de su adhesión al Pontificado.

—**Pianos Ortiz y Cussó** de fama universal, recomendados por los grandes concertistas, **grandes premios** exposiciones *Milan 1906* y *Hispano Francesa, Zaragoza 1908*; exclusiva de venta y depósito en esta provincia, **Juan Ayné**, Rambla San Juan, 48 *Música religiosa aprobada*.

Llamamos la atención de las Autoridades y del público sobre ciertos sujetos pelirrubios que se dedican a repartir por la ciudad libros y cuadernos de vistosos colores.

Son emisarios protestantes de los que a menudo se presentan distribuyendo Biblias.

Ya saben los católicos que no les es lícito adquirir tales libros, y tienen deber de rechazarlos bajo pena de gravísima falta.

—**La Actividad**, por acuerdo de su Consejo de Administración, efectuó el día 21 próximo pasado el **Depósito** previo de garantía de **Doscientas mil pesetas**, que prescribe la Ley de Seguros, en el Banco de España y a disposición del Excmo. señor Ministro de Fomento. (Véase el anuncio de 4.ª plana.

Dícese que en la próxima junta general de socios del «Orto Catalá» se presentará la candidatura del diputado a Cortes señor Calvet para la presidencia de aquella entidad.

Fumad el papel «Job» ó dejad de fumar.

Pedidlo en todos los Estancos. Depósito: Mayor, 24, Reus.

Telegrafían de Madrid:

«Esta tarde se han hecho en el Congreso muchos comentarios sobre la renuncia al acta por Valencia del señor Blasco Ibáñez. Este conferencio con el presidente de la Cámara largo rato.

El Sr. Canalejas decía en el salón de conferencias que no había dificultad alguna en que el Sr. Lerroux ejerciera el cargo de diputado por Valencia.

Agregó que si saliera elegido, todas las minorías apoyarían al Sr. Lerroux y que los debates a que esto diere lugar serían interesantísimos.

Ha citado varios casos de diputados que antes de serlo cumplían condena por hechos que constituían delitos más graves que el cometido por el Sr. Lerroux, pues éste está perseguido sólo por hacer propaganda de ideas políticas.

Considera el Sr. Canalejas muy conveniente que vaya el Sr. Lerroux al Parlamento para contener con los solidarios y se vean las intenciones políticas de éstos.

Hemos hablado con el Sr. Blasco Ibáñez y nos ha dicho que su objeto al renunciar al acta, es que el Sr. Lerroux sea diputado, sin que esto signifique que él se retire de la política, pues seguirá perteneciendo al partido republicano.

Tiene el propósito de ir a Valencia en momento oportuno para trabajar en favor de la candidatura del Sr. Lerroux.

Le hemos preguntado: «Por qué no presenta usted también su candidatura, puesto que son dos los diputados que se han de elegir?»

—Porque no se puede votar más que uno y el copo no es posible en Valencia porque se unirían los monárquicos y los carlistas y no alcanzaríamos suficientes votos.»

Exposición Regional Valenciana

para 1909

En la actualidad están trabajando en el campo de la Exposición más de 600 obreros. Está ya casi terminado el Palacio de la Industria, que será la futura Fábrica de Tabacos, y el 31 de Diciembre se hará cargo de él el Comité ejecutivo. Lo que ha de ser Palacio de Bellas Artes está ya a la altura de un metro; comprende una superficie de más de 100 metros de longitud y en él irán la Sección de Pintura y Escultura, la de Arte Decorativo, la de Historia de la Pintura Valenciana, la de Arquitectura y de Arte Retrospectivo. El edificio del Asilo de Lactancia, que ha de quedar definitivo, está igualmente adelantado. De los demás pabellones, el que menos, tiene hecha la cimentación. Brigadas de obreros nivelan el terreno, preparan los maticos para los jardines y construyen los andenes.

El número de instalaciones será enorme. Baste decir que solo el Gremio de ebanistas de Valencia tiene pedidos 700 metros cuadrados. El Gremio de maquinaria tendrá igual importancia, y figurará en la Exposición una gran fábrica en la cual, por una parte comenzará por ser trabajada la madera para hacer los pies, y por la otra serán ya puestos a la venta los abanicos terminados y pintados. La Cerámica figurará igualmente en sección importantísima. A la vista del público serán decorados los objetos.

Durante la exposición, que será inaugurada el 1.º de Mayo, serán celebrados Concursos de floricultura, floricultura ornamental, flores cortadas, tapices, cesos, centros y toda clase de adornos de flores, flores en macetas, plantas de salón, receptáculos para plantas, viveros y plantíos, efectos de jardinería, incubación y cria de flores, colombofilo, canido, apícola, de cubicultura, de ganados, de labores femeniles, música, fotográfico, pirotécnico, de gimnasia y esgrima, de ciclismo é infantil.

En la misma época de la Exposición se celebrarán los siguientes Congresos: de arquitectos, de agricultura, penitenciario, pedagógico, médico-farmacéutico, de abogados, esperantista, de caridad, de comercio y literario.

Ha terminado el Concurso de carteles y se va a proceder a la tirada de los premios, que serán distribuidos profusamente.

En estos días se están poniendo a la venta sellos de la Exposición que se venden a cinco céntimos.

La Semana Social en Sevilla

El domingo se celebró en la iglesia del Salvador la inauguración de la Tercera Semana Social de España. Asistían a esta Semana los Prelados de Granada, Badajoz, Salamanca, Vich, Ciudad Rodrigo, Coria, Guadix, Plasencia, se esperan los de Pamplona, Orihuela y el Nuncio de S. S.

En la sesión inaugural se leyó una carta del Cardenal Merry del Val la cual dice que el Papa considera oportuna la celebración de la Semana Social para el fomento de la acción católica. El Excmo. Sr. Arzobispo de Sevilla saludó a los Profesores y alumnos de la Semana, comunicándoles las lecciones y palabras de aliento que le había comunicado S. S. Pío X cuando el mes pasado estuvo en Roma. El Sr. Obispo de Vich leyó una disertación sobre «Lo eterno y lo variable en el cuerpo social», trabajo que es un estudio sintético y completo acerca de los fundamentos de la sociología cristiana.

Día 16.—La primera lección de D. León Leal Ramos es un trabajo de investigación sobre los Sindicatos agrícolas y Sociedades de socorros mutuos en Andalucía y Extremadura, ha sido un estudio de gran valor práctico presentado con gran brillantez. Por la tarde han ocupado la cátedra el P. Vicent y el Arcipreste de Huelva. El primero ha hecho ver como el Evangelio es la carta magna que han traducido las buenas libertades municipales: su primera lección anuncia un trabajo admirable que se ha de completar en otras lecciones. Y se ha dado el caso de que un auditorio encantado por la original elocuencia del P. Vicent haya sido arrebatado hasta el entusiasmo más ferviente por la conferencia pronunciada a continuación por el Sr. Arcipreste de Huelva: su tema era «La acción social del Párroco» pero la realidad ha sido mucho más, pues ha dado norma para la acción social de todos los católicos. Su acendrado celo se comunicaba a los oyentes que le han acclamado a cada momento y le han bajado en triunfo de la tribuna. No sólo ha entusiasmado mostrando la acción social como un impulso de corazones que enloquecen por Cristo, puesto que además ha excitado la admiración del auditorio con la práctica experiencia de lo que en Huelva

EMULSION NADAL

Es mejor que Scott y similares, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite hígado de bacalao de Noruega Loffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos, consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de Plata. Farmacias y Droguerías.

“LA ACTIVIDAD”

Sociedad Anónima de Crédito y Seguros.—Pamplona NAVARRA

Única en España, premiada con Medalla de Plata, en el gran Concurso internacional de París de 1904. Posee importantes Edificios y Terrenos propios en Pamplona, Zaragoza y San Sebastián.

Tiene un capital social de 10.000.000 de pesetas efectivas. Su capital de reservas es de más de 820.000 pesetas.

El capital de Primas a cobrar: Más de 14.000.000 de pesetas. Depósito de garantía con arreglo a lo dispuesto en la Ley de Seguros: 200.000 pesetas.

Garantía total: Mas de 26.000.000 de pesetas

Cotización de sus acciones: Más del 400 0/10.
Suscriptores en general: Más de 87.000.
Suscriptores solo en el Seguro Infantil: Más de 81.000.
Suscriptores en esta Capital y Provincia: Más de 2.500.
Contratos terminados y satisfechos puntualmente: Más de 3.000.
Importe de dichos contratos: Más de 600.000 pesetas.

Por su noble proceder y simpáticas condiciones adquiere más de MIL suscriptores cada mes en sus diferentes ramos, que son:

Seguro Infantil, (especialidad de esta Compañía), recomendado a los padres de familia por los Rdmos. Prelados de Tarragona, Pamplona y Zaragoza, propio para constituir con más ó menos sacrificio mensual (desde una peseta hasta el máximo de prima que se quiera), un dote para los hijos, medios para terminar carrera, redimirse de quinta, establecerse, tomar estado, etc.

Seguro de Vida y renta Vitalicia, para proporcionarse los jóvenes con un módico ahorro semanal (desde una peseta) una tranquila vejez: más de una peseta diaria de renta desde los 50 años de edad y un legado a sus herederos al fallecer.

Seguro a plazo fijo, desde diez años de plazo, para cobrar desde mil pesetas de capital, utilísimo a todos en general.

Seguro de Renta Vitalicia inmediata, conveniente a las personas sin heredero que les interesen.

Seguros de Vida sobre una y sobre dos cabezas, con y sin reconocimiento, médico, verdadero amparo de viudas y huérfanos.

Imposiciones de capital a interés: 4 y 1/2 por 100 anual por uno ó más años. Se dan y remiten gratis, prospectos, tarifas y detalles a quien los solicita y suscribe a quien lo desea en la representación provincial y en las locales.

Representante provincial: D. León Ferré Gener.—Rambla de S. Juan, 52, pral.—Tarragona.

Horas de despacho: de 9 a 1 y de 4 a 8.



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para COSER

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER. TODOS LOS MODELOS A PTAS. 2'50 SEMANALES.—PIDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

MAQUINAS PARA TODA INDUSTRIA EN QUE SE EMPLEE LA COSTURA.—Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMESTICA BOBINA CENTRAL, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



MIGUEL MELENDRES CLARA

Dibujante y constructor de Altares

urnas, andas, sagrarios, monumentos para Semana Santa, etc. ARCOS DE TRIUNFO y otros adornos para fiestas populares. Sección de composuras y transformación de los mismos. Tarifa la más económica. Plaza de las Coles, -CARPINTERIA TARRAGONA

Sucursal de Luis Trinchet

CASA FUNDADA EN 1885
Gran Premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893
GRAN SURTIDO EN SOMBREROS Y GORRAS
Especialidad para el CLERO. Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES. TERESIANAS y ROSES para el Ejército
TRICORNIOS para la Armada
Solideos y Bonetes
Talleres: calle Sta. Ana, 9, Barcelona
TARRAGONA.—28, Conde de Rius, 28.—TARRAGONA.

Fonda de San Jaime

PARA SACERDOTES Y FAMILIAS CATOLICAS
Calles Aieus, 6 y Vilá, 1, antes Bou, (frente a la «Fleca») REUS

GRAN MANUFACTURA de ornamentos religiosos

—de—
—Francisco de P. Bochaca—
EN SEO DE URGEL (Frontera Andorra)
Imágenes, Orfebrería y todo lo concerniente al CULTO DIVINO

REPRESENTADA EN TARRAGONA POR
VICENTE BRELL
SASTRERIA Y CAMISERIA

Sección especial en trajes tales, sombreros, bonetes y solideos
Conde de Rius, 23 y Rambla San Juan, 57, Tarragona

“LA VERITAT”

Periódich Católich
Defensor dels interesos morales y materials de Valls y sa comarca, independent de tot partit polítich.
Suscripció 1'50 pesetas trimestre. Anuncis y Esqueles mortuories, á preus convencionals.
Anuncis oficials y Remiutts á 0'25 pesetas ratlla de columna.
Sepublica á Valls tots los dissabtes.

COMPANIA TRASATLANTICA

Servicio para el mes de Noviembre
Linea de Cuba y Méjico
E. dia 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de Coruna el vapor **REINA MARIA CRISTINA**
Directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Justatirra y Pacifico con trabajo en el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.—Rebaja en pasajes de ida y vuelta.—Precios convenciona es para camarotes de lujo.
Linea de New-York, Cuba y Méjico
E. dia 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor **MONTEVIDEO**
directamente para New-York, Habana y Veracruz.
Linea de Venezuela-Colombia
E. dia 11 saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga, el 15 de Cádiz el vapor **MANUEL CALVO**
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico Habana, puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores al 16 de cada mes para San Juan, Curacao, Puerto Labeilo y La Guayra etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, Camana y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Linea de Filipinas
E. dia 7 saldrá de Barcelona, habiendo hecho antes en Cádiz, el vapor **C. LOPEZ Y LOPEZ**
directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo a puertos de la costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.
Linea de Buenos Aires
E. dia 2 saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 19 de Cádiz y el 22 de Cádiz el vapor **P. DE SATRUSTEGUI**
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Canarias
E. dia 17 saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 21 de Cádiz y el 22 de Cádiz el vapor **M. L. VILLAVEDE**
directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo paradas en Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Linea de Fernando Poo
E. dia 25 saldrá de Barcelona, el 27 de Cádiz el vapor **SAN FRANCISCO**
directamente para Fernando Poo, Gabón, Congo, Angola y otros puertos de la costa de Africa.
Linea de Tanger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles, y viernes.
Salidas de Tanger: martes, jueves y sábados.
AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura industria y Comercio de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» del 21 del mismo mes.
SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se han entregado y de la co-ocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.
Para más informes dirigirse á su Agente en Tarragona, D. José Vilar Tomás, Plaza de Olozaga, 12.

LEON FERRETE É HIJOS

Representantes de varias Sociedades de Crédito, Seguros y Comercio
CUENTA CORRIENTE CON LOS BANCOS DE ESPAÑA Y DE VALLS
Imposiciones de capitales a interés al 4 y 1/2 por 100 anual por uno ó más años (La Actividad-Pamplona).
Seguros Infantil, Militar, Vida, Renta, Plazo fijo, Mixtos (La Actividad Pamplona).
Seguros Industriales y Ordinarios contra Incendios (La Realidad-Pamplona).
Seguros contra Pedriscos (La Realidad-Pamplona).
Seguros Colectivos é Individuales contra accidentes (La Vasco-Navarra Pamplona).
Redención de Quintas, por la prima fija de 750 pesetas (Centro General Barcelona).
Venta á Plazos de valores, cotizables en Bolsa y amortizables con premios (Crédito General Español.—Barcelona.)
Horas de despacho: de 9 á 1 y de 4 a 8.

LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO
Defensor de los intereses morales y materiales del país
Independiente de todo partido
Religión, Ciencia, Literatura
Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche
CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES
Suscripción: Tarragona, trimestre..... 4 pesetas
Resto de España, id..... 4'50

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

—DE—
FRANCISCO RIGAU
Bajada de Misericordia, número 14
El dueño de este establecimiento participa á su clientela y al público en general, que después de dedicarse durante más de 25 años á la industria de Relojeria ha ampliado sus negocios á las de Joyeria y Plateria, hallándose en condiciones de poder surtir de estos objetos como las mas importantes casas de España y el extranjero.
Gran surtido de cálices, copones y demás vasos sagrados.
Gramophones y discos de la Compañía francesa.
Taller para la reparación y transformación de alhajas, relojes y gramophones.
Tarragona.—Bajada de Misericordia, 14.—Tarragona